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Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
Kgési évre . ... 6 frt — kr.
Kél évre . . . ... 3 frt — kr.
Negyedévre . . . . 1 frt 50 kr.

Hirdetések dija;
Q oentiméterenkcm 3 kr. Kereske- 
d'ik és gyárosok kttWin árkedvez nénv- 

ben részesülnek.

Bélyegdij 30 krajezár. 

Nyílt tér sora 20 kr.

Nagy-Bnyed, vasárnap 1898. Julius 3. XVII. évfolyam.

KÖZÉRDEK
POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal:
Nagyenyedl

Könyvnyomda ée Papir- 
érugyár részvény társaság

Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szellemi részét illető 
közlemények, mint az előfi­
zetések és hirdetések bér­

mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak Tissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési felhívás

1898. évi julius—deczember havi folyamára.

Olvasó közönségünk meleg pártolása és elvbará­
taink szives támogatása volt segítségünk köteles­
ségeink hű teljesítésében. Ezt kérjük s ezt várjuk 
a jövőre is, mely úgy politikai, mint közgazdasági 
tekintetben a legfontosabb korszakok egyike lesz. 
Az Ausztriával való kiegyezés, a közigazgatás re­
formja, birtokosaink helyzete, a munkáskérdés 
mind olyanok, melyek felé nagy közönségünk ki­
váló figyelemmel fűidül s melyek helyes megol­
dásánál politikai és közgazdasági helyzetünk ala­
pos ismerete és nyugodt, helyes felfogása kell, hogy 
irányadónk legyen. Mindenkinek érdeklődni kell e 
közügyet képező nagy kérdések iránt s a „Köz­
érdek“ kötelességének ismer?, hogy szabadelvű 
irányban, hiven tüntesse fel közönségünk helyze­
tét és nézeteit.

Tisztelettel kérjük olvasóinkat, hogy előfizetései­
ket f. évi julius—deczember havára 3 írttal mi­
előbb megújítani szíveskedjenek.

A szerkesztőség.

A királyi leirat.
A képviselőház utolsó alaki ülésén az ellenzék és 

néhány sajtóközege nézete szerint olyan esemény tör­
tént, amely — szerintük — egyértelmű az alkotmány 
megsértésével. Lássuk tehát, mi történt? Felolvastak 
egy királyi leiratot, melylyel ő Felsége a jelen ország- 
gyűlés üléseit folyó évi szeptember hó 5 ig elnapolja, 
holott a képviselőház a maga autonom hatáskörében 
már előbb szeptember 6-ig elnapolta üléseit. A korona 
jogát, mely szerint az országgyűlést elnapolhatja, kér­
dés tárgyává sem lehet tenni. Ez az elnapolás olyan 
felségjoga a koronának, melyet senki, még az ország­
gyűlés sein vonImt kétségbe.

Ez nem is történt, mert ha valakinek eszébe jutott 
volna, első sorban önnön magát kompromittálta volna

az illető. A királyi leiratba tehát olyan értelmet kell 
belemagyarázni, annak olyan szándékot kell tulajdoní­
tani, hogy abba az ellenzék beleköthessen s abbeli 
szükségét, hogy minden áron krakélereskedjék, kielé­
gíthesse.

Ha n képviselőház maga napolta el magát, - igy 
okoskodtak az ellenzéki sajtóközegek ős igy töpreng­
tek a szélsőbal bölcsei — busz képviselő kérelmére az 
elnök köteles ülést összehívni; a királyi leirattal elna­
polt képviselőház a kitűzött határnapig nem tarthat 
ülést. A kormánynak egy minden pillanatban egybehív­
ható ülés kellemetlen lett volna azért, mert az a szán­
déka, hogy az országgyűlés szünetelése alatt Ausztriá­
val a közgazdasági szövetség, vagy a kvóta dolgában 
olyan megállapodásra jusson, amely elé aztán mint 
bevégzett tény elé állítaná az országgyűlést, amely 
tényen többé mit sem lehet változtatni.

Ausztriában — ezt is kibogozták az ellenzéki poli­
tikai álomfejtők — a nyári hónapok alatt felfüggesz­
tenék az alkotmányt és az Ausztriával való vámszövet­
séget, melyet az osztrák birodalmi gyűléssel lehetetlen 
létrehozni, az osztrák alkotmány 14 §-a alapján nem 
akarnák valósítani, a már beterjesztett javaslatok alap­
ján kereskedelmi szerződés alakjában kötnék meg egy 
korlátlan hatalommal kormányzott külföldi állammal, a 
jelen esetben: Ausztriával.

A „P. Corr.“-nek módjában van igen jól értesült for­
rásból közölni, hogy mind azok a kombinácziók, melyek 
a királyi leiratra vonatkoznak, egyszerűen koholva 
vannak. A korona felségjogát nem lehet és nem szabad 
kétségbe vonni, s miután ez egyszerűen és röviden meg 
van erősítve, a királyi leirattal — bármik legyenek 
annak indokai — csak annyiban foglalkozhatunk, 
amennyiben a képviselőház a maga autonom hatáskö­
rében szeptember 6-ig napolta el magát, inig a királyi 
leirat szeptember 5-ét tűzi ki határnapul. És ez a lát­
szólagos ellenmoiidás is rögtön megszűnik, mihelyt tü­
zetesebb vizsgálat alá vesszük a képviselőháznak az 
elnapolást kimondó határozatát.

A képviselőház elhatározta, hogy első érdemleges 
ülését szeptember 6-án tartja. Miután azonban azon a 
napon, melyen a királyi megnyitó leiratot felolvassák, 
érdemleges Illést tartani nem lehet és a 
korona a képviselőház autonom határozatát tiszteletben 
és teljes érvényben tartani s mintegy megerősíteni 
akarta, a leiratban szeptember 5-ve kellett kitűzni a

határnapot. Ellentét a két határozat között csak úgy 
keletkezett volna, ha ő Felsége szintén szeptember 6-ig 
napolta volna el az országgyűlést, mert akkor a kép­
viselőház által szeptember 6-ra kitűzött első érdem­
leges ülést nem lehetett volna megtartani, a kép­
viselőház határozatát nem lehetett volna végrehajtani. 
Az ellenzék által hajánál fogva előránczigált ellentét 
tehát nem létezik, sőt ellenkezőleg, kétségtelen, hogy 
a korona ez esetben a legkoncziliáusabb módon al­
kalmazkodott a képviselőház autonom határozatához.

Az elmondottaknak fejtegetésére pedig azért éreztük 
magunkat kötelesnek, — írja befejezésül a „P. Corr.“ 
— hogy eléje vágjunk az ellenzék izgatásainak és haj­
togatásainak és felvilágosítsuk a nemzetet a lelkiisme­
retlen izgatások felől, melyek a legkorrektebb közjogi 
eseményeket is arra akarják felhasználni, hogy zavart 
okozzanak s aztán a zavarosban halászhassanak. Mint 
már annyi más, ez a vállalkozásuk is felsüléssel vég­
ződik. Váljék egészségükre!

Verespatak díszpolgára.
Egyik előző számunkban jeleztük, egész röviden, 

hogy vármegyénk intelligens és úgy politikai, mint 
nemzetgazdasági és közgazdasági szempontból oly fon­
tos egyik bányavárosa — Verespatak — Csató 
János kir. tanácsos alispánt, a város körül szerzett 
elévülhetetlen érdemei elismeréséül, díszpolgárának vá­
lasztotta meg.

Most előttünk fekszenek a bővebb adatok és kimerí­
tően emlékezhetünk meg Verespatak közönségének 
ezen elismerésre méltó tényétől.

Csató János alispán, 24 éves alispánsága alatt, 
számos esetben adta tanujelét annak, hogy Veres- 
patak fontos hivatását ismeri, minden olyan törekvést, 
mely e várost politikailag, gazdaságilag fejleszteni volt 
hivatva, lelkesen pártolt és a község érdekében igen 
sokat tett. Igaz ugyan, Verespatak az 1886. évi XXII. 
t.-cz. életbelépte óta alkotmány-törtéuelmünkbeu csak 
is mint nagyközség szerepel és az erdélyi fejedelmek 
adományozta „bá uy av áros iu czime csak díszéül 
szolgál, de mint nagyközség, hivatásán túl számos oly 
eredményt mutat fel, melyet sok r. t város méltán 
megirigyelhet. így az alkotmány visszaállítása óta pol­
gárait pótadókkál nem terhelte, évi budget-jét rendesen 
5—10.000 frt fölösleggel zárja le, tisztviselőit fényes dotá-

A magyar fürdők 1897-ben. ]
Irts: Dr. Boteiaan latrán.

A múlt évet, főleg összehasonlítva az 1896-ik étfvel, 
hvih számíthatjuk'a iossitak közé. A kiállítási év legin­
kább a fővárosi — a budai — fürdők vendégforgalmát 
emelte nagy mértékben, inig a többi gyógyhelyek töljibé- 
kevésbbé megsinlették azt.

Az 1897-ik évben a budai fürdők állandó vendégfor­
galmában visszaesést tapasztalunk, de csak az 1896-ik 
évhez képest, mert az előbbeui évek forgalmát tekintve 
az 1897-ik év haladást mutat.

Ellenben a vidéki gyógyhelyek nagyobb részt több­
letet mutatnak ki. Összehasonlítva a múlt év forgal­
mát az 1896-ik évivel, azt látjuk, hogy 153 fürdőben, 
melyekről mindkét évből vau statisztikánk, 111 helyit 
az állandó vendégek száma gyarapodott és 39 helyit 
van apadás, ez is a legtöbb helyit csak kis mértékre 
szorítkozik, amint az ilyen hullámzás rendes viszonyok 
között előfordul; az állandó vendégeknél a gyarapodás 
6001-et tesz ki.

Ez a szám még feltűnőbbé válik, ha meggondoljuk, 
hogy a budai kéiiesfttrdókuél (mert csak ezeknél lehet 
némileg az állandó vendégeket számon tartani) a fo­
gyás 1891-et tett ki. Továbbá, hogy a popvádi Busz­
park 1896-ik évben 1854 állandó vendégek mutatott 
ki és egy ideiglenesei sem, inig a múlt évben az ál­
landó vendégek száma csak 208 volt, az ideigleneseké 
pedig 1694, úgy, hogy az összes vendégek száma több

mint az 1896-ik évben, biztos jeléül annak, hogy 18d7-ik 
évben a tényállásnak megfelelően történt a statisztikai 
kimutatás s hogy igazam volt, mikor tavaly eltévjesz- 
tettuek jeleztem a huszpavki kimutatást.

Ha mindezt • figyelembe vesszük, látjuk, hogy az 
állandó vendégeknél a forgalom emelkedése relaitive 
igen nagy. Az ideiglenes vendégek száma 93 helyen 
emelkedett és 54 helyit fogyott. Az összes gyarapodás 
az ideiglenes vendégeknél 26.155-re emelkedett. Ez a 
szám azonban egyátalán meg nem bizható, mert látjuk 
például, hogy Vízakna 1896-ik évben nem mutatott ki 
egy ideiglenes vendéget sem, a múlt évben azonban 
már 16,500-at jelentett be, ezenkívül még több, legin­
kább kisebb fürdőhely dobálődzik az ezrekkel, majd 
egy pár ezer ideiglenes vendéget mutat ki, majd a 
másik évben egyet sem. Ez az oka annak is, hogy az 
állandó és ideiglenes vendégek összege sem mondható 
egészen megbízhatónak. Ez az összeg 32,156 gyarapo­
dást tüntet ki az 1896-ik évvel szemben, még pedig 
az emelkedés 108 fürdőhely tt tapasztaltaiéit, a fogyás 
ollenbeu 44 helyen.

Ha már most az egyes fürdőcsoportok statisztikáját 
közelebbről nézzük, azt látjuk, hogy leginkább a bala- 
tonpavti fürdőhelyek jeleznek nagyfokú emelkedést, 
mely az állandó vendégeknél összesen 1315-öt tesz ki, 
az összes vendégeknél pedig 4710-et. Majdnem vala­
mennyi balatonparti fürdőhelyen látható emelkedés, 
csakis Balatou-Keresztur és Siófok jelez némi fogyat­
kozást, amit azonban az ideiglenes vendégek gyarapo­
dása bőségesen kárpótol.

A sziksós tóparti fürdőhelyeknél Palicsou és a nyír­

egyházai Sóstón emelkedik az évi hullámzás fölé na­
gyobb mennyiségben a szaporodás és válik feltűnőbbé 
a kónyási Sóstónál a fogyás.

A hegyi klimatikus gyógyhelyen egészben véve stag- 
Uatio uralkodott, a rendes vendégek száma apadást 
mutat 952 személyijei, de ha meggondoljuk, hogy az 
apadás magánál a Buszparknál 1646-ot tesz ki, amely 
szám, amint már emlitém, határozottan gyanús, akkor 
mondhatjuk, hogy fogyás ugyan nincsen, de valami na­
gyobb lendület sem vehető észre. Tényleg csak Bálvá­
nyos, Iglófüred, Uj Tátrafüred és Virágvölgy jelez ki­
sebb mértékű apadást az állandó vendégeknél, a többi 
fürdőhelyen mindenütt gyarapodás látható, mely azon­
ban csak egy pár helyit (Feketehegy, Barlangliget, Ma­
rillavölgy) emelkedik kissé az évi változékonyság felé. 
És ha az állandó vendégek száma fogyott is, áZ összes 
fürdővendégek száma 2568-al haladja meg áz .plő^ő év 
forgalmát.

A tiszta és földes hévviztt fürdőknél általában gyenge 
gyarapodást észlelünk. Nagyobb fokú hullámzás csakis 
Felix-fürdőnél mutatható ki, ahol a rendes vendégek 
száma 1381-el emelkedett, az ideigleneseké pedig 
3081-el fogyott. Lényeges emelkedést találunk Meny- 
házánál, melyet uj birtokosa egészeu rekonstruált és 
tetemesen kibővített. Kesztkely-Hévviz is feltűnő gya­
rapodásról számol be.

A kénes hévvizeknól az állandó vendégek száma fo­
gyott, mindössze 1618-al, de ez az apatlás csakis & 
budai fürdőkre vonatkozik, amennyiben ezeknél a fo­
gyás 1896 volt, ezeken kívül még Trencsén jeles kis­
foka veszteségét, a többieknél azonban, ha csekély
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cziókkal honorálja, építtetett 40.000 frttal díszes község­
házat, van vízvezetéke, pompás utjai, jó iskolái, bányász- 
képző középiskolája és hozzá vagyonos hazafias polgársága. 
És hogy e község 30 éven át ily óriási haladást tehe­
tett, sok részben teheti Csató Jánosnak, ki mint 
alispán, évtizedeken át sokat, nagyon sokat tett e köz­
ség érdekében, és hogy az ő jóakarata, pártfogása is 
érvényesülhetett, ebben rajta kívül sok érdeme van 
Lukács László pénzügyminiszternek és legújabban 
Zeyk Dá n i el főispánnak.

Verespatak hazafias közönsége bírja egyikét a leg­
szebb emberi tulajdonságoknak: a hála érzetét. E 
hazafias, müveit, vagyonos és független polgárság ta­
pasztalta, látta és tudja, kik azon férfiak, kiknek oly 
sokat köszönhet fejlődésében, s ezért rajongással, szere­
tettel és hálával függ Lukács László pénzügymi­
niszteren, Zeyk Dániel főispánon és Csató János 
alispánon. Megragad minden alkalmat, hogy ezekkel 
szemben háláját, szeretetét kimutathassa; legutóbb is, 
midőn a község utczái rendeztettek, egyik terét Lu­
kács Lászlóról, másikat Zeyk Dánielről, leg­
szebb utczáját pedig Csató Jánosról nevezte el.

Fejlődésében legnagyobb hátránya volt eddig a köz­
ségnek, hogy az év egy negyedét bányászatára nem 
használhatta fel. Ezen, már a rómaiak idejében virágzó 
aranybányászati telep aranytartalmu zuzérczeinek fel­
dolgozására a vizet használja fel, ezt a községet körül­
vevő magas hegyeken mesterségesen épített tavakban 
gyűjti, és midőn e tavak elégséges vízmennyiséget tar­
talmaznak, azt mesterséges csatornákon zúzó müveihez 
vezeti le, és ezekben a víz segítségével feldolgozza zuz- 
érczkészletét. Hátrányul szolgált azonban, hogy a ta- 
vaszszal gyűjtött vizei e mesterségesen épült tavakban 
az első nyári hónapokban felhasználtattak és ha száraz 
nyár következett, a legnagyobb munkaidőben, a nyári 
hónapokban, a zúzó müveket használni nem lehetett, 
mert a száraz nyár a tavak vizeit nem szaporította és 
a vízmennyiség pár hét alatt felhasználtatván, üressé 
lettek a tavak és a zúzó müvek hajtóerő hiányában 
szüneteltek.

Átlátták tehát Verespatak polgárai, hogy e hiányon 
segíteni kell és megtalálták a módját is, miként lehet 
e hibát kiküszöbölni. Elhatározták tehát, hogy az u. n. 
Nagy tót, mely a legtöbb zúzó müvet vízzel látja el, 
renoválják és főleg koronáját szélesítik ki és nagyítják 
meg; szereztek tehát egy csomó pénzt és a kivitelhez 
láttak. De ezen specziális művelethez, mely különben 
is nagy költséggel, óriási felelősséggel jár, nehéz volt 
egy intézőt találni, ki az egészet vezesse. Ekkor C s a t ó 
Jánoshoz fordultak, és ő, noha kötelessége nem volt 
és szakkörébe sem vágott, elvállalta a nehéz feladatot, 
futott, fáradott, tárgyalt mérnökökkel, vállalkozókkal, 
ügyelt a kiutalásokra és egy szóval lelkiismeretesen, 
buzgóan viselte az intéző tisztét. Fáradságának meg is 
lett a jutalma: a jelen tavaszon a Nagytó megszélesi- 
tett koronájával, megerősített gátfalaival átadatott ren­
deltetésének és Verespatak bányászközöusége most, a 
legszárazabb nyáron is rendelkezik elegendő vízzel, 
használhatja zúzó müveit, és ha csak 2 kiló aranyra 
is tesszük hetenkiut az eredményt, amit ez újabb vív­
mány által a község lakói nyerhetnek, úgy ez is, nyolcz

hetet számítva, mint oly idflt, mely eddig viz hiányában 
uiunkátlanul folyt le, évenként 20.000 frt nyereséget 
mutat fel.

A legkisebb eredményt vettük, noha van idő, hogy 
hetenkint 8—10 kiló arany is termeltetik, még is 
óriási azon előny, amelyet Verespatak nyert a Nagytó 
rekonstrukcziója által Át is látták ezt derék bányá­
szaink, és hálájuk, meg szeretetük kifejezéséül ezen 
vívmányuk egyik megteremtőjét, Csató Jánost, a 
város díszpolgárává választották.

A város legelőkelőbb polgárai: Moldován Lajos, 
Dregán János, Ajtay Árpád, Raffay Zsig- 
moud, Bokanits György, Jeney Emánuel, 
A áron Bálint, Schmidt György, Zsurka 
Riedl István, Jánky Gyula és többen június 
hó 6-án terjesztették be indítványukat a képviselőtes­
tülethez, hogy Csató János díszpolgárrá választas­
sák. A képviselet junius 9-én tartott ülésében az in­
dítványt egyhangúlag elfogadta és határozatiig ki­
mondotta, miszerint, az indítvány tárgyalására külön 
disz-közgyülést hiv össze.

A disz-közgyülés junius hó 14-én tartatott meg, ene 
díszes, külön meghívóval hivattak meg a képviseleti 
tagok, és midőn J á n k y Kálmán elöljáró délután 3 
órakor a gyűlést megnyitotta, a képviselő tagok teljes 
számban jelen voltak.

A közgyűlés egyetlen tárgya e választás lévén, 
Csató János díszpolgárrá való megválasztását a képvi­
selőtestület a következő határozattal mondta ki:

A képviselőtestület nagyságos jankafalvi Csató. 
János királyi, tanácsos urat, Alsófehér vármegye 
nagy érdemeket szerzett alispánját, tekintettel, 
hogy mindenkor' igaz jó indulattal és szeretettel 
viseltetett Veifespatak községe és közönsége iránt, 
s minden alfajommal ezt ki is mutatta, s eddigi 
jó akaratát legjobban a Nagytó rekonstruálása 
körüli fáradhatatlan intézkedéseivel tetézte, úgy, 
hogy az egész, község osztatlan tiszteletét és sze­
retetét megszerezte; hogy Verespatak községe is 
kifejezést adjpn ,az iránta érzett hálának s szív­
ből jövő őszinte szeretető és ragaszkodás ínak : 
nagy lelkesedéssel, egyhangúlag, a csak is e 
czélra egybehívott disz-közgyülésen, Verespatak 
bányaváros díszpolgárává választja meg.

Az erről kiállítandó diszokmány elkészíttetésé­
vel* képviselőtestület az elöljáróságot megbízza s 
felhatalmazna^ hagy haladéktalanul s úgy intéz­
kedjék, hogy az az őszi közgyűlés alkalmával 
átadható Jegyen.

A díszoklevél annak idejéni átadására képvi­
selőtestület az elöljáróság vészéről Jánky Kálmán 
elöljárót, Tóti) Kálmán jegyzőt, továbbá Imreli 
Károly főszolgabírót, a Nagytó elnökét és Moldo- 
dován Lajost, a nehezék-pénzalap elnökét kéri fel.

A megválasztásról pedig a következő feliratban 
értesítette a képviselőtestület Csató Jánost alispánt:

Sz. 1315/898. Nagyságos jankafalvi Csató János 
kir. tanácsos, alispán urnák Nagy-Euyeden. 
Verespatak bányaváros képviselőtestülete folyó

év és hó 14-éu e őzéiből összehívott diszgyülésé-* "íj
ben Nagyságodat, Verespatak kegyes pártfogóját,

mértékben is, de mutatkozik némi szaporulat, az ideig­
lenes vendégeknél majd minden kénes hivviztt fürdő 
emelkedésről számol be — és igy a vendégek végösz- 
szege gyarapodást tüntet elő.

A három vasas hóvvizü fürdőnél főleg az állandó ven­
dégeknél a gyarapodás szembeszökő, az alkalikus hév­
viza Lipik is minden irányban szaporodásról számol be.

A hideg ásványos vizű fürdőhelyek közül a földes 
savanyú vizű fürdőknél alig mutatkozott az 1896-ik 
évhez képest valami változás, különben is ezek között 
csakis Borszék bir jelentőséggel, ennél pedig az állandó 
vendégeknél némi gyarapodás volt észlelhető.

Az alkalikus savanyuvizü fürdők majdnem mindegyiké­
nél (kivéve Kászou-Jakabfalvát) gyarapodást találuukt 
mely azonban csak Szolyva-Hársfalvánál és Kovászáé­
nál emelkedik nagyobb fokra.

A vasas savanyuvizü fürdőknél az emelkedés egyál­
talán nagyobb, az állandó vendégeknél ez 1985-öt tesz 
ki. Bártfa, Buziás, Élőpatak, Homoród, Korytuicza, Ráuk- 
Herláuy, Tarcsa, Tusnád jeleznek nagyobb mértékű 
gyarapodást, de a többieknél is vau némi emelkedés, 
csakis Korond, Málnás, Óvári tüntetnek ki apadást.

A tiinsós vassulfatos vizű fürdők szintén mind fel­
tűnő többlettel zárták az évadot.

A budai keserüvizü Erzébet-fürdő szintén emelkedést 
mulat ki.

A konyhasós vizű fürdőhelyek közül a legtöbb gya­
rapodásról számol be, amely nagyobb mértéket ölel fel 
Alsó-Idécsen, Maros-Újvárt és Görgény-Sóakuáu.

A kénes vizű fürdők a rendes vendégeknél többlet­
tel, az ideiglenes vendégeknél erősebb fogyással mu­
tatják ki a forgalmukat, csakhogy mig az első reális,

.. . ...mr;.
az utóbbi tisztán hibás bejelentésen alapszik, amennyi­
ben Balf 1896-ik évben 950 ideiglenes vendéget mu­
tatott ki, a múlt éifjben pedig ezt a rovatot kitöltetle­
nül hagyta. Á kjMies hévvizü fürdők közül lényeges 
emelkedés Szobránczjou és Szittyákon volt tapasztalható.

Ezen összehasonításból Útjuk tehát, hogy az 1897-ik 
év a fürdők nagy részére nézve ugyan jobb vo|t, mint 
a kiállítási év, de ez csak azért látszik oly feltűnőnek, 
mert az 1896-ik év abuormisan rossz volt. Fürdőink 
helyzete azért még mindig nem virágzó, sőt majdnem 
azt mondanám, hogy sok helytt aggodalonirgejesztő.

Végül még beszámolok az 1897-ik év absolut szá­
mairól. Ezen évben 160 fürdőhelyről érkezeit be ki 
mutatás; ennyiről még soha sem volt szerencsém refe­
rálhatni. A kimutatások szerint volt 160 fürdőhoiytt 
állandó vendég: 29,546 férfi, 37,768 nő, 11,005 gyer­
mek, összesen 78.319. Ezek közül belföldi volt 66,598, 
külföldi 11,721. Az ideiglenes vendégek száma kitett 
103,850-et, kik közül , belföldi volt 86,508, külföldi 
17,342 Az állandó és ideiglenes vendégek összege pe­
dig 182,169, akik közül 29.063 külföldi.

Ezek az aránylag nagy számok mutatják fürdőink 
nemzetgazdasági jelentőségét, egyúttal azonban bizo­
nyítják, hogy ez a látszólag nagy forgalom még min­
dig nem elég, hogy a fürdőinkbe befektetett tőke ka­
matját és azokra fordított munka és fáradság gyümöl­
csét már meghoznák. Hogy a beruházás, úgy, mint az 
eddigi munka, el ne vesszen, a fürdőbirtokosok részé­
ről még nagyobb befektetésre és munkálkodásra vau 
szükség, de a hazai orvosok és a közönség fokozottabb 
jóakarata is kívánatos.
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érdekei és felvirágzásának lelkes előmozdítóját, és ért
mint azt az ide tisztelettel csatolt iratok igazol- a die
ják. egyhangúlag, nagy lelkesedéssel díszpolgárává tét és
választotta. Midőn ezt Nagyságodnak becses tudó- a tri
mására hozni van szerencsénk, ugyanakkor kérjük, rende
Verespataknak Nagyságod iránti kiváló szemete loinm
és tisztelete eme nyilvánulását szívesen venni, Fiziol
valamint a kiállítandó díszpolgári oklevélnek kai- tetési
döttségileg s annak idején bejelentendő átadását jára
megengedni méltóztaslsék.

Fogadja Nagyságod kiváló tiszteletünk nyilvá­
nítását, melyek után maradtunk:

Verespatakon, 1898. junius hó 21-én 
alázatos szolgái:

179 t Hl i <M.

Jánky Kálmán e. k.
Verespatak bányaváros 

főbírája.

T4th Kálmán s. k.
Verespatak bányaváros 

főjegyzője.

Csató János kir. tanácsos alispán megválasztását a 
következő köszönő iratban köszönte meg:

Verespatak tekintetes képviselőtestületének:
Folyó hó 21-én 1315. sz. alatt kelt azon be­

cses értesítésre, mikép a tkts. képviselőtestület 
folyó év jun. 14-én tartott gyűlésében engem \ eves- 
patak díszpolgárává megválasztani szíveskedett, 
kérem őszinte köszönetemet elfogadni. Örömmel 
számítom magamat a nemes bányaváros polgárai 
sorába, mivel meg vagyok hosszú időn szerzett 
tapasztalat alapján győződve, mikép a nemes bá­
nyaváros hazafi érzelmű polgársága valamint 
eddig, úgy jövőben is odaadó munkássággal töre- 
kedend a város fejlődését és szeretett hazánk ja­
vát szolgálni és fejleszteni, részemről szívesen 
fogok ez iránybani törekvéseikben tehetségein 
szerint részt venni.

Fogadja a tekintetes képviselőtestület újból is 
köszönetéin nyilvánítását.

Nagy-Euyeden, 1898. junius hó 26-án.
Csaté János 

kir. tanácsos, alispán.

Diák-foglalkoztatás a szünidőben.
Az angolok, e legműveltebb nemzet, királyi családjá­

nak minden férfi tagja kitanul egy-egy kézi munkát 
gyermek-korában. Ez náluk hagyományos szokás.

Minálunk is megtörtént, néha, hogy egy-egy apa, 
kinek a fia valamely tárgyból elégtelen osztályzatot 
kapott, mesterségre adja a szünidőre b tt n t e t é s b <j 1 
s elrettentésül, hogy milyen sors várakozik reá, 
ha egész életében le kell arról monda ui;i, 
hogy u r lehessen.

Mekkora különbség a két felfogás között! Bár köz- 
gazdasági szempontból, úgy elméletileg, mi is elismer­
jük az ipar nagy fontosságát; de még nagyon sok van 
bennünk a félszeg római felfogásból, mely úrhoz méltó 
foglalkozásnak csak a gazdálkodást és hivataloskodást 
tartotta. Az a szülő, kinek a gyermeke két-három 
gimnáziumi osztályt kegyelemből átváuszorgoM; az a 
kisbirtokos, aki egyedül a famíliái tradicziókat, a hoz­
zájuk való ragaszkodást képes utódaira hagyni, s aki 
tudatlan büszkeséget iát abban, hogy ivadékai inkább 
mások kegyelmén élősködjenek uiios-untalau, mint hogy 
kézi munkához fogjanak: nem győzhetők meg még ma 
sem az ilyen foglalkozás, sőt kereset-mód hasznos v<>;- 
táról. Az északi népek tudják igazán a kézi inunk 
megbecsülni; mert náluk az áltaÜíuos jólétnek és mű­
veltségnek ez az alapja. A fegyenczet már megtanitji k 
az ilyen munka különféle nemeire; de annyira ne i 
nem haladtunk, hogy tanulót is részeltessünk ez- * 
munka áhlááaibau.

Hát ugyan mi haszna is lehet a kézi muiikdmt 
ha valaki nem akar belőle megélni ?

Az a gyermek, kinek nemcsak szellemi képesség1 
hanem keze ügyessége is ki van fejlesztve, több éh 
revalóságot egyesit magában; nincs annyira kiszolga 
tatva a sors szeszélyeinek; nincs ráutalva miuden ki 
dologban más ember szolgálatára. Ha tehát csak a 
gondoljuk meg, hogy iskolázott értelmével s ízlésév< 
kapcsolatos testi ügyessége szélesebb téren biztositlv 
számára jövendőt: már ez is nagy értéket foglal ma­
gában.

De a nevelésben mégis főszempont mindig maga a 
tehetségek fejlesztése marad. Minél több oldalú a kép­
zettség, annál nagyobb az egyén ereje és önérzete. A 
szellem fejlesztésére azonban már úgyis szinte kellete 
uél több gondot fordítunk. Nyelvek formuláival, elvek­
kel s elméletekkel úgyis eléggé megtöltjük; bár csak 
anuyit tudjou valóságos szellemi lia-szouná feldolgozni. 
A testnek tervszerű és több oldalú képzéséről kell 
ennek az egyoldalúságnak elleusulyozása végett gon­
doskodni.

Hiszen ott vau a tornászat; ez már csak elég di­
vattá lett! Igenis, hala Istennek! kezdünk valaliára a 
testgyakorlás iránt is érdeklődni. De attól tartok, hogy 
téves irányban. A versenyek keltették föl itt az első 
érdeklődést, nem maga a test fejlesztésének eszméje
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és érdeke. S a gyermekek növelik testi ügyességüket 
a dicsőségért, melyet a versenyen tapsok vagy kitün­
tetés alakjában szereznek. A versenyre való készülés, 
a training pedig, s maga a verseny oly természetű 
rendesen, hogy erőfeszítéssel s pillanatnyi nagy izga­
lommal jár, nyomában a vele arányos laukadtsággal. 
Fiziologust hívok fel tanuságtételre, hogy a megeről­
tetésig menő rövid erőfeszítések a fejlesztés munká- 
jáia nem alkalmasak. Az igazi erő a kitartásban van; 
ezt pedig a mozgásnak kevésbé fárasztó tehát lassúbb 
menetű, de tartósabb nemével lehet inkább megvaló­
sítani. Ilyen a kézi munka.

S ha még hozzá vesszük azt a nem kicsinylendő ered­
ményt, hogy a gyermek megtanulja becsülni a munka 
és munkás ember értékét: be kell ismernünk, hogy a 
kézi munka s a vele elérhető kézügyesség nagyon fon­
tos eszköze lehet a helyes irányú nevelésnek.

A legjobb lélekkel ajánlhatjuk minden szülőnek, hogy 
gyermekét az iskolai szüneteken valamely kézi munká­
ban oktassa, mely bizonyára nagy örömet és bálaérzetet 
fog benne teremni érett korában.

A Lepra vagy Pellagra rövid ismer­
tetése.

Közelebbről egy eddig ismeretlen idült megbetege­
dés mutatkozik Kolozsvár vidékén és az erdélyi részek­
ben egyebütt is: a Lepra v. Pellagra (poklosság), és 
nem lehetetlen, sőt igen valószínű, hogy hasonló élet­
viszonyok közt élő munkás néposztályhoz tartozók kö­
zött törvényhatóságunkban is előfordul e betegség, ha­
bár eddig az orvosok figyelmét elkerülte. Szükséges 
ezért néhány főbb vonásban vázolni e betegségei, hogy 
ezen leírásnál fogva az orvos előforduló esetben tájé­
kozhassa magát, s felismervén a betegséget, azt meg­
felelő kezelés alá vehesse.

E betegség, mely Európában Felső-Olasz-, Dél-Fran­
ci»- és Spanyolországban eléggé ismeretes, 3 alakban 
fordul elő, melyek csak fokozati különbségek éé a szer­
vezet kisebb vagy nagyobb bántalmazottságának kinyo- 
matai, u. ni. 1. Foltos, 2. tbibircsok, és 3. ideges ér- 
zéstelen, vagy sima alakban

1. A foltos alak oly rosszul táplálkozó, elcsigázott 
szervezetű, többnyire a szabadban dolgozó munkásnál 
fordul elő kinél a senyves kinézés első tekintetére 
felötlik. A beteg többnyire idült hasmenésben szenved, 
vérszegény, n kézhát, olykor a tenyér is a kéztő-izü- 
létig résUltiiek látszik, a külbör tapintásra vastago- 
dottunk érezhető, az epidermis háló közei megnagyob­
bodó» tak, további fokozatban mély repedések keletkez­
nek s a felbőr elpusztulván, a meztelen pivosló irha 
lesz látható. A begyógyult hegek festeuyzettek, kék 
— egész sépia barna szintiek lesznek, — hasonló el­
változás a homlokon, arczon, orron, mellen, sőt a nap­
sütésnek ki nem tett testrészeken, mellkason s czom- 
bukon is előfordulhat.

2. Lepra tuberculosa vagy foltos alakból származik, 
vagy közvetlenül jön létre. A foltok közepén vagy más 
pontján savós folyadék kiizzadása által mogyoró, egész 
dió nagyságú esomóeskák és csomók keletkeznek, szé­
les alappal tapadnak a bőr ízületéhez, gömbölyűek, 
hosszukások, vagy szélesen domborodók. Tapintásra 
lágyak, de idővel tömöttebbé válnak, terjedelmes be- 
szürödéseket okoznak, melyek, ha az arczon fordulnak 
elő, annak állati physiognomiákra emlékeztető kifeje­
zést adnak (Satiriaris Leontiaris, satyr- vagy oroszlán 
pofa).

A csomók színe hasonló a bőrrészlet sziliéhez, me­
lyen keletkeztek vörös, barna vagy sötét fekete barna, 
rajtuk olykor véredény fut át, mely sima fényes felü­
letüket megváltoztatja. E csomók orbánczszerü loboso- 
dás folytán majdnem állandóan visszafejlődnek, vagy 
ellágyulnak, de mélyebb roncsolási okozó kifekélyese- 
désre is vezethetnek.

Hasonló csomóképződés a küzőhártya orr-száj-ga- 
rat-nyákhál tyáu is fellép, ha a kültakaróu a kóros 
elváltozás már előrehaladt.

3. Az érzéktcleuitő poklosság Lepra nervorum ön­
állóan vagy az előbbi két alak kisérőjekéut jelentke­
zik, csuzszerü fájdalmak vagy egyes idegek műkö­
dési körében nyilvánuló fájdalomrohamok alakjában; 
ily esetekben az ideg vastagodottnak, nyomásra fáj­
dalmasnak tapasztalható. Ezek következtében látási 
zavar s járási képtelenség jöhet létre. Az idegek báu- 
talma leginkább a bőrön jelentkező hólyagos kivirág- 
zásbau nyilvánul, mihez a seuyvesség ismert kórtüne­
tei csatlakoznak,

Hosszúra húzódó eseteknél a hőmérsék 35’5—36-ra 
szállhat, sőt az órzésteieu végtagokon 34 6-ra is.

Ezen betegség ritka esetekben gyógyulhat, de rendes- 
kimenetele több évi tartam után a halál.

Gyógyítás. Legtöbb eredmény várható a közegész­
ségügyi viszonyok javításától, a betegek jobb viszonyok 
közé helyezésétől, jobb táplálásától, s az erősítő zson- 
gitó gyógykezeléstől (chinavas), továbbá a bqr kóros

3. oldal.

elváltozásainak helyi kezelésétől: csomók kimetszése 
vagy lágyító oszfátószerek, jodfestvény, higanytapasz, 
fekélyesedésnél megfelelő kenőcsök alkalmazása stb.

Nyilvános számadás.
A nagyenyedi áll. polg. leányiskola zászlófelavatási 

ünnepélyéről és a zászló költségeinek fedezésére reu- 
dezett gyermek-előadásról van szerencsém a követke­
zőkben beszámolni :
bJ!íÖk-.BoAt?la,mé Urnő’ ^szlóanya, viselte a szalag 
mJa éveJV°xít0f’ és/ze,lkivül jegyét 10 frttal váltott!
dr SzIhödiírÜi kv 0m?,Mya: Zeyk Dániel főisPá". 
“ M,háJy ,klr- tanfelügyelő, Gáspár János vm.
pX/me?tegr06dS6ígl ^ ,0-10 K°v4c8

FeUH ize ttefc: Török Bertalan országgyűlési 
képnsdo 6 frtot, Werner Gyuláné Budapestről, Angyal 
Irma Zalathnáról 2—2 frtot, Király Miklós, dr. Ma- 
gyary Károly, Müller Mihály, Mórágyi István, Szilágyi 
Farkas Sándor J. 1-1 frtot. Z. Szőts Sándoi* 80 krt, 
Felszeghy Sándor, Knstsóry L. 70—70 kit, dr. Nagy 
Albérlőé 60 krt, Benedek .. Gábor, Danes Mózes, dr. 
Gyaimathy Ernő, Székely Ödön, N. N. 50—50 krt Bo- 
dor Lormczné 40 krt Jancsó Lajos Marosi« várról 30 
kit, liseher N., Szathmáry N., X. X. 20-20 krt 

Az összes bevétel 235 frt 05 kr; a zászló költségei 
í?5,df,t 86 kv, a mulatság költségei 69 frt 05 kr, összes 
kmdás: 214 fit 91 kr; maradt tiszta jövedelem 20 frt

Nagy-Euyeden, 1898., évi junius hő 28-án.
1 Döntők Erzsébet,

__ i;XÍ»JÍW áll- pólg. leányiek igazgató.

~ ---- ; d.r,j

Levelezés
Nyilvános kössönet

gróf Teleky Adámué szül. Zejk Agtíes Mróeő ő méltóságának.

Marás-Újvár, 1898. jnnius 17.
A nő életével örömet nyújt, Szivével üdvöt, s a mig 

az előbbit jutalmul’tartja1'átérje részére, emezt elő- 
kincsül adja a szükölködőfiiiéfc.

E földön osztályzat alá Vali vetve minden emberi 
tulajdon, csak egyedül a sziVbemesség meiit az előíté­
let e nyűgétől. - ’ ; t ix - «

A természet szava megérinti a kebel finom szálait s 
a kéz segélyt nyújt, övömét dkészít. Ügy jön az, mint 
mikor a meleg tavaszi napsugár kifakasztja a’ rózsa 
gyönge szirmait. >!i" 11

Ilyen gondolatok kelnék fel bennem, mikor arra 
gondolok, hogy Méltóságod a jőtékönyság terén mily 
áldásosai, és magasztosan tölti be hivatását, s mily 
nagy mértékben járult főrangú adományozásával egye­
sülünk felvirágoztatásához akkor, mikor egy pár nap­
pal ezelőtt, mint egyesületünk védnöke, 100 frtot bo­
csátott egyesületünknek, melynek czélja a szegény és 
árva gyermekeket iskolába járatni, hogy megmentesse­
nek az- »vkölcsi romlástól, s; munkás és derék embe­
rekké váljanak. ’

Hála Istennek, a Kornís Katák, Bethlen Katák és 
Cserei Ilonák szelleme él és hat közéletünkben.

S ha igaz az, mit a mohamedán mytlios tart, hogy 
a szenvedők arczárói letörült könny gyöngygyó válto­
zik az angyalok kezében s iqegőriztetik azok számára, 
kik e nemes tettet itt lenn végbeviszik; úgy Méltó­
ságodra oly gazdag gyöngyftMr várakozik a felhőkön 
túl, milyet emberi szem nem látott s lélek képzelni 
sem tud. fhfM ‘ ?

fogadja Méltóságod az egyesületnek itt is örökre 
hálás és forró köszönetét, s míg szegénysorsu tanulóink 
Méltóságod nemes szivét áMj*Íc, tiíi a honleány gazdag 
és mindig szaporodó érdemel" számára fóíiuuk oly ko­
szorút, melyet a berVádásí-'söfcay sóba nem érinthet.

. . V-; I- /V •
Jeitán Antal,

" ■ titkár. '

Vegyes hírek.
“ Kinereséa. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter Gebe Mihály nagyenyedi ev. ref. főgim- 
náziumi helyettes tanárt a tiíakói állami főgimnázium­
hoz rendes tanárrá nevezte ki. Gratulálunk.

~ Előléptetés. Ő Felsége a király Oeil>> , 
011 ó gyulafehérvári kir. törvényszéki birót a VII. 
fizetési osztályba léptette elő.

— Kinevezés. A in. kir. igazságügyi miniszter Ka­
rácsonyi Bogdánt a nagyenyedi kir, járásbírósághoz 
írnokká nevezte kj. i;

— Uj körjegfyső, A magyar-lapádi körjegyzőség 
képviseletei e hó 29-én körjegyzővé egyhangúlag és 
közfelkiáltással Fin na Béla ségédjegyzőt választot­
ták meg. Az uj körjegyző vármegyénk körjegyzői sta- 
jUSámüc egyik kiváló képzettségű intelligens fiatal tagja.

- Gy&sshir. DeésiTőrökDáuiel, Abi udbánya, 
Gyulafehérvár, Hátszeg és Vizákig volt főispánja, volt 
országgyűlési képviselő, utoljára Nagy-Enyed város köz­
tiszteletben állott nyugalmázött tanácsosa, julius bő 1-én 
íNagy-Szebenben meghalt Q7 éves kovában. A megbol­

dogult szép képzettségű, tehetséges férfiú és derék,

lelkes hazafi volt, ki az 1848-49-iki szabadságharczbai. 
mint főhadnagy tevékeny részt vett. A szabadságbarcz 
lezajlása után mint honvédtisztet besorozták egy csá­
szári gy alog ezredbe s Olaszországba küldték. Kiszaba­
dulása után nemsokára hivatalt vállalt és cs. kir. köz­
jegyző lett. Az alkotmányos korszak beálltával előbb 
mint Alsófehérmegye levéltárnoka, azután mint megyei 
törvényszéki ügyész tett jó szolgálatokat. Megüresed­
vén szülővárosában Gyulafehérvárit a polgármesteri 
szék, polgártársai bizalmát elfogadta, kik később or­
szággyűlési képviselővé választották, s mint ilyen, tagja 
volt az első delegácziónak. A városi fóispánságok in­
tézményének felállításakor, a felajánlott kir. táblai 
biiúi állás helyett, a fennebb meguevezett városok fő- 
ispáni állását fogadta el. Ez intézmény megszűnése 
után magányba vonult Nagy-Enyeden, hol a közügyek­
ben tevékeny részt vett s különösen a 48—49-iki hon­
védegylet ügyeivel foglalkozott, melynek ő volt elnöke. 
Többszöri, felkérésre elfogadta az első tanácsosi állást 
1885-ben, melyet 1897-ig viselt, midőn súlyos szélhü- 
dés érte, s bár ebből némileg fellábbadt, szolgálatait 
többé nem folytathatta, hanem szeretett leánya Gyöngyi 
és derék veje Barsche Gyula m. kir. honvéd százados csa­
ládi körébe vonult nyugalomba, melyet kevés ideig él­
vezhetett, mert a halál kiragadta az élők sorából. 
Áldás és béke emlékére! --fr-^

— Érettségi. A nagyenyedi BétSttfötahoÁában 
az érettségi vizsgálatok junius hó 27. 28. napjain Zevk 
Dániel főgondnuk elnöklete alatt és Csíki Lajos theol 
tanár, kormánybiztos jelenlétében tartatott meg. Húszán 
jelentkeztek érettségire. Ezek közül jelesen érett 4 
jól érett 5, kielégítő eredménynyel érett 8, két hónapra 
visszavettetett 3. Jelesen érettek: Behkő Géza 
Kozma Gyula, Kristóf György, Váró Gé za­
jól érettek: Budai Árpád, Elekes Viktor Os- 
v á t h LI a j os, R o s k a Sándor, S z a t h in á r i’ K á- 
í o 1\ izsga után a sétatéri fedett tánczhelyiségben 
bankett volt, hol az ifjak tanáraik és szülőik körében 
vig lakomát rendeztek a szép siker örömére. Csütör­
tökön este pedig szintén a sétatéri fedett tánczhelyi­
ségben szépen sikerült nyári tánczmulatságot rendez­
tek, mely reményen felül igen jól sikerült. Igen sokan 
vettek azon lészt és a kedélyes mulatság vidám han­
gulatban a késő éjjeli órákig tartott.

— Ferencs József unitárius püspök, Boros György 
gén. uót., Mózes András kolozsvári pap és többek kísé­
retében az abrudbáuyai unitárius egyház százéves fenn­
állásának évfordulója alkalmából rendezett ünnepélyekre 
- mint nekünk Abrudbányáról sürgönyzik - szombaton 
este Abrudbányára érkezett. Az illusztris vendéget a 
vendégszerető város nagy ünnepélyeségekkel fogadta.
- Dr. Werner Gyula országgyűlési képyiseló, la­

punk kitűnő munkatársa, „Kendi Imre házassága“ czi- 
men uj regényt ir a „Pesti Hírlapiba, mely „Mire 
megvirradunk“ Czimü, általános tetszést keltett regé- 

’ uyéiiek érdekes folytatását képezi. Olvasóink különös 
figyelmébe ajánljuk.

— A brüsseli kiállítás alkalmával kitüntetést 
nyertek az erdélyi részekből az erdélyi pinczeegylet és 
Teutsch borért, farkasházi Fischer Vilmos porczellánért, 
Gyarniathi Zsigáué a kalotaszegi varrottasévt, a med- 
gyesi szalámigyár, b. Horváth ÖÜö/i Alvinczről 
boraiért, Bálint János takács Nagy-Enyedről szö­
vött árukért, a brassói háziipar-árusító iroda, Kauppe 
és társai M.-Vásávhelyről és még többeu.

— Apponyi fia. A delegácziő és a kvóta bizottsá­
gok tárgyalásai alkalmával feltüuL hogy a különben 
oly szorgalmas Apponyi Albert gr. nagyon sokszor és 
sürgősen elutazott Eberhaidra. Politikai szint akartak 
adui e távolmaradásoknak, mig végre kisült, hogy uagy, 
igen nagy oka vau a gyakori kimaradásoknak. Junius 
30-án ugyanis egy egészséges fiúgyermekkel ajándé­
kozta meg fiatal felesége, s az e feletti öröm bizonyára 
bőven kárpótolja a politikai élet küzdelmeiért a nemes 
államférfiul.

— A fürdés áldozat*. Tövisen Muutyáu Vasilie 
15 — 16 éves szolgája a Maros mellett őrizte a marhá­
kat s fürödni meut. Úszni nem tudott s pár perez 
alatt alámerült. Mire kifogták, már meg volt halva,

— A Gresham as E. M. K. É nek. A Gresham
életbiztosító társaság 1000 frtos örökös alapítványt te­
vén az E. M. K. E.-nél, ez összeg beküldését a kö­
vetkező hazafias levél kíséretében eszközölte: „Az Er- 
délyrészi Magyar Közművelődési Egylet mélyen- tisztelt 
Elnökségének. Kolozsvárt. Hazafias örömmel érte­
sítjük, hogy a „Gresham“ fennállásának félszázados év­
fordulója alkalmából 1000 (vagyis egyezer) forinttal az 
Emke alapitó tagjai közé lépünk. Angol anya-intézet­
nek az idők során telj iseu magyarrá lett fiók-intézete 
vagyunk és nem lehetne teljes a mi örömünk, ha ezen 
a napon meg nem emlékeznénk arról az egyletiéi, 
amely a bérezés Erdélyben a magyarság védelmé« oiyan 
elszántan fáradozik. Úgy érezzük, hogy akiket a 
gyerság olyan szeretettel fogadott , magába és fitt 
erőssé, mulasztást követnénk el, ha az Emke szikláját 
egalább egy porszemmel nem erősiteiíők. Mert mindé* 
adomány talán egy itigadözó magyar lelket biztosit a 
hazának és Magyarországóu minden örvendezőnek arra



4. oldal.
Közérdek.

kellene gondolnia, hogy amikor ő övül, talán egy test­
vére szakad el tőle örökre. Ezért lépünk mi a magunk 
örömének napján az Emke alapitó tagjai sorába, mert 
még az örömünket is nvugodtabbá teszi a tudat, hogy 
alapítványunkkal az Emke egy-egy ingadozó testvé­
rünket tarthatja meg a magyarságnak. Fogadják tehát 
olyan szívesen a Gresham magyarországi fiókjának ju- 
biláris alapítványát, amilyen örömmel mi juttatjuk a 
legáldásosabb magyar Egyletnek. Kérjük egyúttal, mél- 
tóztassanak az alapítvány átvétele iránt gondoskodni. 
Hazafias tisztelettel The Gresham Life Assurance So­
ciety Limited. A Magyarországi fiók igazgatója. Feld S.u

— Nyilvános köszönet. A maturáns majálison 
felülfizetni szíveskedtek: Bodrogi János 5 frt, Fogaiasi 
Béla 10 frt, Székely Ödön, Váró Ferenc/ 5—5 frt, Tö­
rök Bertalan V60 frt, ifj. Dezső Zsigmond 20 kr, Gazsa 
Samuné 90 kr, özv. Straub Károlyné 20 kr, Fogarasi 
Albert 50 kr, Tóbis Ervin 20 kr, Láng Gyula 40 kr, 
Turóczy Gyula 20 kr, Király Albertné 30 kr, Reich 
Mihályné 40 kr, Benedek Sámuel 2 frt, Pogány János 
40 kr, Winkler János 50 kr, N. N. 40 kr, Böjtbe La­
jos 20 kr, Beukő Marton 40 kr. Fogadják a t. felül- 
fizetők a rendezők köszönetét. Tiszta jövedelem körül­
belül 40 fit.

— A Magyar Basár 24. számában remek angol 
ruhák, utiköpenyek, divatos frizurák és teknőcz-fésük 
változatos képeit találjuk, két divatlevél és több érde­
kes divathír kíséretében. — A szépirodalmi részt Fo- 
rinyák Gyuláim szellemes csevegése nyitja meg a fér­
jekről és házaséletről. — Következik Justh Béla szép 
verse báró Nedvitzué-Schyttra Ilona novellája, Napló­
töredékek Lolly tói és Rhode Broughton érdekfeszitő 
regényének folytatása. — A fiatéi hollandi királynő 
bajos arcxképe ismertető ezikkel van közölve s a mel­
lett tág látókörre valló szemelvények a nőket érdeklő 
eseményükről stb. — E szám mellékletéül gyönyörű 
A-B-C szolgál, kcrvsztöltéses hímzéshez alkalmas, két­
féle alakban.

Vetőmagvak.
(Mauthner Ödön tudósítása.)

A vetőmagvak piaczán e lefolyt héten is meglehető­
sen csöndes üzlet mutatkozott. Változás csak annyiban 
észlelhető, hogy t a r 1 ó r é p á n a k élénkebb keseslete 
volt.

M u h a r és m u s t á r-m a g, köles stb.-nek tovább 
is kielégítő a kelendősége.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Negjenyedl KSnjtiijomdii és Paplrárugyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény 
társaság köiiyvnyomdájában.

Sz. 1537-1898. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyeuyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság által dr. 

Jeney Elek ügyvédnek Marián Vaszilia és neje Popa Jnona elleni végre­
hajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 56 frt 
*9 tóke, ennek 1697. évi ápril hó 13-tól járó 5%-os kamatai, 30 frt 
70 kr már megállapított, valamint jelenlegi 6 frt 65 kr és a még 
felmerülendő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedőnek 
az iutregáldi 396. si. tjkvben A + 1—6 r. sz. a. foglalt ingatla­
naira 371 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1888. évi Julius hó 23-lk napján d. e. 10 órakor

»w. — " >'■-
gatlauok becsárának 10% készpénzben vagy óvadékkepes papírban

letenni^ k„(e]eg a vételárt az árverés jogerőre válla után 3 egyenlő 
részletben 15, 30, 45 nap alatt minden vételári reszH után ár­
verés napjától 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatal 
oál mint birói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járasbirosas 

mint telekkönyvi hatóságnál és Intregáld község elöljáróságá­
nál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fentirt telekkönyvben feljegyezni, vegre az 
árverési hirdetmény törvónyszabta módon közzetetetni rendeltetií. 

Nagy-Enyeden, 1898. április hó 28-án.
Csernátoni Vajda Péter,

1520 1-1 kir járásbiró.

Kitűnő

X

ajánlunk ölét 10 írton házhoz 
szállítva, tömötten összerakva. 
Előre rendelhető Bisztritsány 
Lajos üzletében Nagy-Enyeden.

Varga Mihály és Társa. ^
1506 3-10

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynökök, 
kik törvényszerűen megengedett sorsje­
gyeknek részletfizetésre való eladásával 
t.gy nagy pénzintézet (részvénytársaság) 
számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánla­
tok „Mercator“ czimen Eckstein Ber­
nét hirdetési irodájába Budapest, V., 
Fürdő-uteza 4. intézendök. i4gg g_5

Aki épületein vagy kerítésein, szóval az időjá­
rás változásainak kitett, szabadban levő fa 
tárgyakat egyszerű és biztos módon, 
heinázolással, rothadástól és gombaképzö- 
dóstől évekre meg akarja óvni, használja a 
több mint 20 év éta alkalmazott

Carbolineumot
(Patent Avcnarlus)

S Őrizkedjék a csekély értékű utánzatoktól, 
árjegyzék ingyen és bérmentre.

Garbolineum-gyár B. AVENARIUS
BÉCS, III., Hauptstrasse 84.

1436 9-10
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PS" Millenniumi kiállítás 1896: Nagy millenniumi érem.

STAHBL és LENNEK Budapest,
í Trieur- és lemezlyukasztó-gyár.

Gyár: Katona József uteza 8 ik szám, Margit-hid és nyugoti pályaudvar közt.

1509 3-10
Ajánljuk az általunk gyártott legjobb minőségű: 

Trieurök : a konkoly és bükkönynek a búza, árpa vagy 
rozs közüli kiválasztására.

Trieurök: a zabnak vagy árpának a búza közüli és a 
gömbölyű magvak kiválasztására.

Lencsetisztitó és osztályozó trieurök: az árpa
kiválasztására es a lencse osztályozására.

Osztdlyozó-Trieurök.
Szabadalmazott Trieur és osztályozó gépek

minden gabonafaj tisztítására és tetszés szerinti osz­
tályozására. — Elvállalunk Guljahv és Müller, illetve 
Mayer rendszerű trieurök csekély költséggel a trieur 
beküldése mellett ezen szabadalmazott trieurökké 
átalakítását.

Malom-Trieurhengerek vagy burkolatai.
lyukasztott vagy hasított lemezek tetszés szerinti nagyságban ipari vagy gazdasági 

ezé lókra-.
§4T Árjegyzékek vagy mintaköhyvek ingyen és bérmentve küldetnek. Hl

EGÉSZ HIN FRISSEN ERKEZETT. ”$31

co

Előre bátorkodom a birtokos uraknak szives tudomásukra hozni, hogy 
valódi javított Wevmovel peronoszpora permetezőim már útban vannak, 
ezekből a múlt évben is közel 40 drbot adtam el és aki csak tehette, még 
utána rendelt; ez biztosítást nyújt, hogy ezek a legjobbak. Az idén érke- 
zendők között még az a javítás ,s vau, hogy folyadéktartójuk oly kemény 
éiczből készül, mely képes a kékkő-oldat pusztításának ellent állani. Leg­
könnyebben szétszedhető, bárki által igazítható és összeálliiha'ó. 
Teljes jótállás mellett árusítom el 12 és 14 irton. Ezek felől Deák- 
Tamás ur, Budapest székesfőváros szőlő- és gyümölcsgazdasági intézője, 
úgy nyilatkozik, hogy ez idő szerint a legjobbak. Úgy a minta permetező, 
mint a nyilatkozat nálam már is megtekinthető. Kékkő legerősebb, 
legolcsóbb napi áron, nálam mindig kapható. Nemes aczélhól készült kaszái­
mat jótállás mellett jó előre szintén ajánlom.

Tisztelettel értesítjük az építtető közönséget, vállalkozókat és hivatalo­
kat, hogy bizományosunk Bisztritsány Lajos úthoz Nagy-Enyedre 
nagyobb nteuuyiségü

Roman és Portland czementet
küldtünk. A beocsini czement legjobbnak bizonyult minden gyártmány felett. 
Bizományosunk bármely állomásra a fentebbi beocsini gyártmányokból leg­
olcsóbban szállít bármekkora mennyiséget. Tisztelettel

BEOCSINI CZEMENT UNIÓ.

MG
ocl

íCJ

ßethlen-ufczdban
3 szoba, köti) lm, pincze, d sznó-ól, tyuk- 
kotnez. ős fáskit ni láva I ellátva kiadó. 

Bővebben értekezhetni Biszritsány
Lajosnál.

A leghíresebb gőzmalmi liszte­
ket leszállított áron ajánlom.

Korona-tyúkszem- és szemölcs-tapaszt mindenkinek ajánlok. 
Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredményről szavatolok, ellenben a pénzt 
teljesen visszaadom. Friss caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdi- 
niát és orosz halakat jutányosán ajánlok. Teljes tisztelettel

1345 23-52 Bieztritsány Lajos.
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Friss székely túró és kaskavál mindig kapható. *♦*


